

马里乌波尔为何成为俄乌冲突焦点

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日表示,俄军已经控制了乌克兰马里乌波尔市除亚速钢铁厂之外的所有城区,乌军剩余力量和外国雇佣军被封锁在亚速钢铁厂内。俄国防部同日敦促亚速钢铁厂内乌军在最后期限前投降,遭到乌军拒绝。

分析人士指出,俄乌围绕马里乌波尔的争夺已持续一个多月。这座人口40余万的城市是乌克兰东南部亚速海沿岸重要港口和交通要道,对俄乌而言都具有重大战略意义。双方争夺马里乌波尔的结果将对整个俄乌冲突局势产生重要影响。

乌军拒绝投降

科纳申科夫16日表示,俄军3月11日包围马里乌波尔时,乌军约有8100人。在随后的冲突中,乌方战损约为4000人,另有1464名乌方军人投降。目前亚速钢铁厂内共有约2500名乌武装人员和外国雇佣兵。

俄国防部16日发表声明说,出于人道主义考虑,亚速钢铁厂内的乌军和雇佣兵凡是愿意弃械投降的,都能得到安全保障。从莫斯科时间17日清晨6时(北京时间11

时)到13时(北京时间18时),放下武器的乌军可以离开亚速钢铁厂。

对此,乌克兰总统泽连斯基16日表示,马里乌波尔的情况很困难,“我们的军队被封锁,那里正在发生严重的人道主义危机,没有食物,没有水,没有药物”。但他强硬表示,如果留在马里乌波尔的乌军被消灭,乌克兰将停止与俄罗斯的谈判。

俄方给出的最后期限过后,马里乌波尔的乌军并未投降。一些媒体援引乌方官员和守军指挥官的话



4月17日,在马里乌波尔,当地居民站在被损坏的建筑旁。(新华社)

称,乌方拒绝投降。而科纳申科夫通报,俄方截获的无线电信息显示,乌方禁止马里乌波尔的乌军就投降进行谈判,并命令射杀投降者。

俄方为何难打

分析人士认为,俄方之所以难以攻克马里乌波尔,主要有以下原因:

首先,马里乌波尔城市环境复杂。作为工业城市,这里遍布重工业建筑,各类工厂成为由钢筋水泥铸成的“堡垒”,抗打击能力强。俄军事专家安德烈·科什金说,亚速钢铁厂占地面积堪比工业园区,仅地下结构就有8层,地下通道长度

累计超过24公里。

其次,乌方比俄方更加熟悉马里乌波尔地形。乌方军事力量“亚速营”在控制马里乌波尔的数年内,已将这座城市改造为坚固的防御据点。

第三,双方战术策略导致僵持局面。自俄方对乌开展特别军事行动以来,双方相互指责对方破坏马里乌波尔人道主义通

道开通工作。俄方多次指责马里乌波尔的乌民族主义武装分子以平民为“活盾牌”来阻遏俄军攻势。

此外,自俄乌冲突以来,以美国为首的北约国家不断加大对乌克兰的支持和军事援助力度,这在一定程度上增强了马里乌波尔守军的战斗意志和能力,增加了俄军攻城的难度。

这座城市意义重大

马里乌波尔地理位置重要,具有极高的军事战略价值,俄军如果拿下它就能打通从乌克兰东部到克里米亚的陆上走廊,并获得新的战略战术选择。俄罗斯高等经济学院欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说,马里乌波尔是乌军的重要集中地和防御中心,占领这座城市将为俄军在其他地区的军事任务腾出大量兵力,俄军将与顿巴斯地区民间武装完成整合合并,加速推进完成在顿巴斯

地区的特别军事行动任务。

马里乌波尔对乌克兰经济具有重要意义。这里是乌克兰钢铁工业中心,伊里奇冶金厂、亚速钢铁厂等对乌克兰经济非常重要。马里乌波尔港是亚速海沿岸最大、设备最齐全的港口,也是乌钢铁、粮食等产品的出口枢纽。不少媒体分析指出,俄军若控制了马里乌波尔就相当于控制了乌克兰的经济命脉,并将控制亚速海。

同时,马里乌波尔对俄乌双方

士气也有重要意义。驻守马里乌波尔的“亚速营”是俄方眼中的民族主义武装分子,占领该地、消灭“亚速营”对于俄完成特别军事行动既定目标中的“去纳粹化”至关重要。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金表示,马里乌波尔对乌克兰而言是“抵抗的象征”,这座城市控制权的归属将极大影响俄乌双方的士气。俄军事专家德米特里·博尔坚科夫认为,如果俄方占领马里乌波尔,乌方很可能将不得不回归谈判。(据新华社)

高盛预测两年内 美国经济衰退 几率为35%

美国高盛集团发布的报告显示,美国联邦储备委员会在不引发经济衰退的情况下遏制通货膨胀,难度颇大。

高盛首席经济学家扬·哈丘斯在写于17日的这份研究报告中说,美国经济今后两年内衰退的几率为35%。

研报写道,美联储面临的主要挑战是如何弥合就业岗位和劳动力之间的鸿沟,以及放慢工资增长速度,使之与2%的通胀目标相适应。研报说,要实现这些目标,美联储需要收紧金融政策以减少招工岗位,同时不大幅抬升失业率。

哈丘斯认为,美国经济可能难以实现所谓“软着陆”,理由是上述鸿沟的大幅弥合通常仅发生在衰退期。

哈丘斯说:“从表面看,这些历史片段表明,美联储通向‘软着陆’前路艰辛。”

但哈丘斯同时认为,美国经济避免“硬着陆”并非完全不可能,因为“后新冠疫情”劳动力供给和耐用商品价格正常化将给美联储助力。

哈丘斯说,自第二次世界大战结束以来,美国14个货币紧缩周期中,11个在周期启动后两年内出现经济衰退,其中8个或许可以部分归咎于美联储紧缩政策,不过近一些年来,“软着陆”更为常见。他预测,美国经济在今后一年陷入衰退的几率为大约15%。

彭博新闻社4月第一周展开的调查显示,27.5%的经济分析师预测美国经济将衰退;这一比例在3月第一周为20%。他们预测消费者价格指数(CPI)今年第四季度为5.7%,此前预测值为4.5%。

美国劳工部12日公布的数据显示,今年3月美国消费者价格指数同比上涨8.5%,涨幅刷新逾40年峰值。

美联储6日公布的3月货币政策会议纪要显示,美联储官员认为在接下来的议息会议中可能有数次50个基点的加息,尤其是在通胀压力处于高位或加剧的情况下。美联储3月中旬加息25个基点,启动本轮加息周期。(据新华社)

社会撕裂加剧

美国纽约市仇恨犯罪激增76%

美国警方最新公布的数据显示,截至4月10日,纽约市今年以来已发生194起仇恨犯罪案件,比去年同期激增76%,其中针对亚裔的有32起。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,这份数据由纽约市警察局打击犯罪工作小组编录。数据显示,针对犹太人的仇恨犯罪最多,共86起,比去年同期的28起多两倍;针对非洲裔的仇恨犯罪26起,而去年同期为13起。

针对亚裔的仇恨犯罪比去年同期的47起略有下降,但依然多达32起。

据曼哈顿地区检察官办公室文件,上述案件包括:一名男子今年2月骚扰7名亚裔女性,本月早些时候受到多项仇恨犯罪指控;一

名48岁男子在曼哈顿一座地铁站攻击一名亚裔男性,今年3月被起诉。

美国反歧视团体“制止仇恨亚太裔美国人组织”今年3月发布的一份报告显示,2020年以来,美国国内针对亚裔族群尤其是华裔的歧视和仇恨事件高发。报告说,2020年3月19日至2021年12月31日,这一团体共收到近1.1万起仇恨亚裔事件举报。加利福尼亚州是仇恨亚裔事件最高发的州,占比38%。纽约州排第二,占比约16%。

本月12日,纽约市布鲁克林区日落公园附近一座地铁站发生枪击事件,一名枪手往车厢投掷烟雾弹后开枪,伤及20多人后逃之夭夭。事发地铁站邻近拉美裔和亚裔聚居

社区。警察上周逮捕嫌疑人,62岁男子弗兰克·詹姆斯。

詹姆斯作案前曾在社交媒体上传视频,谈论暴力和群体性枪击,对某些特定族群表达仇恨观点。

另据路透社报道,今年以来截至4月上旬,纽约已有363人中弹,比去年同期增加约9%;强奸、袭击、抢劫事件同比分别增加17%、近20%和48%。

纽约地铁向来是暴力事件多发地。连市长埃里克·亚当斯也承认,自己乘坐地铁时“觉得不安全”,“到处是流浪汉,人们在车厢里大吼大叫”,还有人打架。一名40岁亚裔女子今年1月在时报广场地铁站遭人故意推下站台,被进站列车撞死。(据新华社)